

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

ОТЧЕТ ОБ УЧАСТИИ В 2010 г. В МЕЖДУНАРОДНОМ КОНКУРСЕ ИМИТАЦИИ СУДЕБНЫХ ЗАСЕДАНИЙ ПО МЕЖДУНАРОДНОМУ КОСМИЧЕСКОМУ ПРАВУ ИМ. МАНФЕДА ЛЯХСА

А.М. Солнцев

Кафедра международного права
Российский университет дружбы народов

А.Е. Конева

студентка 4 курса Российского университета дружбы народов

Е.А. Говерт

студентка 4 курса Российского университета дружбы народов

И.С. Коршунов

студент 4 курса Российского университета дружбы народов
ул. Миклухо-Маклая, 6, Москва, Россия, 117198

В отчете рассказывается об истории создания международного конкурса имитации судебных заседаний по международному космическому праву им. Манфед Ляхса, а также о первом опыте участия российской команды в данном конкурсе.

Ключевые слова: международное право, международное космическое право, Манфред Ляхс.

История международного конкурса имитации судебных заседаний по международному космическому праву им. М. Ляхса берет свое начало в 1992 г., когда члены Международного института космического права предложили трем университетам США отправить по две команды от каждого для участия в имитации судебного разбирательства по вопросам космического права. Данное событие было приурочено к ежегодному Международному астронавтическому конгрессу. Так был организован Американский региональный раунд данного конкурса. В 1993 г. был организован Европейский региональный раунд, а в 2000 г. региональный раунд по Азии и Тихому океану. В 2010 г. в конкурсе уже приняли участие более 60 различных университетов со всех стран мира.

Конкурс имитации судебных заседаний по международному космическому праву посвящен проф. Манфреду Ляхсу, судье Международного Суда ООН и

председателю Юридического подкомитета Комитета ООН по использованию космического пространства в мирных целях. Манфред Ляхс (21.04.1914–14.01.1993) — польский дипломат и юрист, оказавший значительное влияние на развитие международного права после Второй мировой войны. Юридическое образование получил в Ягеллонском университете в Кракове, там же получил и докторскую степень. Сразу после обучения работал в Венской Дипломатической академии, затем в Лондонской школе экономики и политических наук. До того, как начать свою деятельность в области международного права, занимал различные должности в правительстве Польши. Работал директором департамента международных договоров Министерства иностранных дел Польши (1947–1960), советником премьер министра (1960–1967). Выступал делегатом от Польши на конференции мира в Париже в 1946 г. С 1958 г. — профессор международного права Варшавского университета. С 1967 по 1993 г. являлся членом Международного Суда ООН. С 1973 по 1976 г. был его Председателем. Его основные работы «The Law of Outer Space: An Experience in Contemporary Law Making» (1972) и «Teacher in International Law» (1982).

Работа по подготовке к данному конкурсу начинается в августе каждого года, когда специалисты в области космического права разрабатывают теоретическую ситуацию в качестве задания для участников. Затем дело публикуется на сайте конкурса по имитации судебного процесса (www.iislweb.org) и команды из различных университетов подают свои заявки на участие в соответствующих региональных раундах. Регистрация длится обычно до середины февраля. Зарегистрированные команды обязаны до середины марта предоставить письменные меморандумы, заключающие позицию истца и ответчика. По результатам письменных работ отбираются команды для участия в непосредственном устном разбирательстве дела, которое проходит в конце апреля. Каждый региональный этап заканчивается выбором команды-финалиста, которая соревнуется с командами, победившими в двух других региональных раундах. Последняя, финальная часть конкурса проводится в конце сентября. Таким образом, конкурс длится целый год. Победителя выбирают трое действующих судей Международного Суда ООН.

Российские команды за 17-летнюю историю конкурса не принимали в нем участие. Доктор юридических наук, профессор кафедры международного права РУДН, Заслуженный юрист Российской Федерации, почетный директор Международного института космического права, один из «отцов-основателей» космического права Геннадий Петрович Жуков решил инициировать участие российской команды в этом международном конкурсе. Таким образом, команда от Российского университета дружбы народов была сформирована в феврале 2010 г. Под руководством доцента кафедры международного права А.М. Солнцева команда изучала международное космическое право, подготавливала письменные меморандумы.

В первом этапе конкурса участвовало 19 команд от европейских университетов. По результатам первого этапа конкурса было отобрано 9 команд от университетов Польши, Италии, Нидерландов, Германии, Великобритании и России (команда от РУДН).

Европейский этап конкурса проходил 29 и 30 апреля 2010 г. в Венгрии в г. Дьор. Дело, вынесенное на разбирательство, касалось вопросов суборбитального туризма, космического мусора, определения и делимитации космического пространства [1] и ответственности. Конкурс проходил в стенах факультета права и политологии Университета им. Иштвана Сечени. В качестве Председателя суда выступил профессор Серджио Маркизио, председатель Европейского центра по космическому праву. В качестве судей: профессора Д. Кукер, А. Керрест, Г. Гал и др. Все они являются крупными специалистами в области международного космического права.

Команда из РУДН соперничала с командами из Германии и Польши. Выступления всех участников конкурса были достойными. Студенты показали высокий уровень знаний в области космического права. Однако лучшими оказались студенты Кельнского университета (University of Cologne, Германия), которые и приняли участие в финале конкурса по имитации судебного процесса. Также в финал вышли команда Национального университета Сингапура (National University of Singapore) и команда Университета Дж. Вашингтона (George Washington University, США), которая и выиграла конкурс 2010 г.

Участие в подобных мероприятиях способствует развитию и совершенствованию навыков участия в судебных дебатах, стимулирует интерес студентов-юристов к проблемам международного космического права, активизированию поисковых и аналитических способностей участников путем решения дела по межгосударственным спорам, совершенствованию в юридическом английском языке, ознакомлению с тонкостями процедуры рассмотрения дела в Международном Суде ООН.

ЛИТЕРАТУРА

- [1] *Конева А.Е.* Проблема определения и делимитации космического пространства // Актуальные проблемы современного международного права: Материалы ежегодной межвузовской научно-практической конференции. Москва, 9–10 апреля 2010 г. / Под ред. А.Х. Абашидзе, М.Н. Копылова, Е.В. Киселевой. В 2-х частях. — М., РУДН, 2011. — Часть I. — С. 133–138.

REPORT ON THE PARTICIPATION IN THE MANFRED LACHS SPACE LAW MOOT COURT COMPETITION IN 2010

A.M. Solntsev, A.E. Koneva, E.A. Govert, I.S. Korshunov

This report is devoted to the history of organizing the Manfred Lachs Space Law Moot Court Competition and the first experience of Russian students' participation in this event.

Key words: international law, international space law, Manfred Lachs, moot court competition